

bb. 15. /a belpolitikai.... fvlyt./kné

4. nemzetiségi találkozó
5. szabadtéri játékok
6. fotóklubok
7. időjárásjelentés
8. vasárnapi aratás
9. szegedi konzervgyár
10. utolsó váltás
11. csucsforgalom
12. ovh jelentés
13. iraki kereskedelmi miniszter érkezése
14. magyar-iraki gazdasági kapcsolatok

/mti/

- . -
v é g e

19.35/kné

- 12 -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségén

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: halasi györgy

2007

- . -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. augusztus 4. hétfő

bb.1. a szocialista országok a világgazdasági fejlődés új szakaszában - simai Mihály akadémikus nyilatkozata

t/km/mm/bc/zsu kz

1980. augusztus 4.

első tapasztalatait összegzik a magyar tudományos akadémia világgazdasági kutatóintézetében azoknak az öt éve kezdett kutatásoknak, amelyek a világgazdasági fejlődés új szakaszában a szocialista országok helyzetét, feladatait igyekeznek feltárni. a kutatóintézet eddigi főbb megállapításairól simai Mihály akadémikus, a világgazdasági kutatóintézet igazgatóhelyettese nyilatkozott kárpáti Miklósnak, az mti munkatársának:

- az 1960-as évek végén az 1970-es évek elején új szakasz kezdődött a világgazdaság fejlődésében. kutatásaink szerint ezt az új periódust egyebek között olyan fő tényezők határozzák meg, mint hogy befejeződött a gyarmati rendszer politikai felszámolása és megindult a fejlődő országok küzdelme a gazdasági fel-
emelkedéséért és a világgazdaságban elfoglalt helyük megváltoztatásáért.

/folyt.köv./

-1-

07

bb.1./a szocialista ... folyt./zsu

erősödött az államok közötti kölcsönös gazdasági függőség. megkezdődött a világgazdaság energetikai bázisának átalakulása, s olyan technika jelenetős elterjedés bolygónkon, amely az ember és a természet viszonyában jelentős változásokat idéz elő, sőt képes arra is, hogy a biológiai élet ma ismert feltételeit megsemmisítse. általában leszögezhető, hogy a gazdasági növekedés belső és nemzetközi feltételei kedvezőtlenebbé váltak, mint korábban voltak. olyan gazdasági gondok jelentek meg a világban, amelyek enyhítése csak átfogó együttműködés révén lehetséges. az is megállapítható, hogy a meglévő nemzetközi szervezetek a mindinkább szaporodó, nemzetközi együttműködést és rendezést igénylő gondokon nem tudnak urrá lenni.

- vitathatatlan, hogy az 1960-as évek közepe, vége óta az európai szocialista országok is jelentős változásokon mennek keresztül. az 1960-as évekre az európai szocialista országok világpolitikai súlya és szerepe számottevően megnőtt. új, európa és ázsia jelentős hányadát átfogó ipari övezet jött létre. ez azonban még nem tükröződik megfelelően a világkereskedelemben: miközben a szocialista országok részesedése a világtermelésben mintegy 30 százalékos, közvetlen világgazdasági befolyásuk kisebb - például a világkereskedelem forgalmából csak 9 százalékban részesülnek.

- a jelentős és gyors fejlődés után a 70-es években lassabb növekedés tapasztalható. vannak vélemények, amelyek szerint a szocialista országok problémáinak növekedése kizárólag annak következménye, hogy erősödtek a kapcsolatok a tőkés világgal, s ilyen módon a tőkés világgazdaság válságjelenségei nagyobb mértékben hatnak rájuk is. megítélésem szerint azonban nemcsak erről van szó. vitathatatlan ugyan, hogy a szocialista országok gazdasági gondjai összefüggnek a világgazdaság tőkés részében kibontakozott, és a gazdasági viszonyok széles területét érintő válsággal, de ezek megértése, elemzése mellett mindenképpen elemeznünk kell azokat a sajátos problémákat és feltételeket is, amelyek a szocialista országok belső fejlődésével kapcsolatosak.

- ma már általánosan elfogadott tény, hogy a legtöbb európai szocialista országban az 1960-as évek második felére kimerültek az ugynevezett extenzív jellegű gazdasági fejlődés főbb tartalékai.

/folyt. köv./

07

bb.1./a szocialista ... 2. folyt./zsu

az iparba bevonható munkaerőforrások növelése mind demográfiai, mind strukturális okokból megnehezült, vagy lehetetlenné vált. az átmenet az intenzív típusu, tehát a termelékenység, a hatékonyság fokozódásán alapuló gazdasági növekedés tulajdonképpen azt jelenti, hogy az ipari fejlődés hosszú szakasza - az ugynevezett klasszikus iparosítási szakasz - lényegében lezárult, és ezek az államok a közepesen fejlett ipari országok sorából fokozatosan a magasan fejlett ipari országok sorába kerülnek.

- a szocialista országok fejlődésében a mai szakaszban különösen fontos szerepet játszanak, a korábbinál lényegesen jelentősebbé válnak a nemzetközi gazdasági kapcsolatok. az új feltételek között elképzelhetetlen, hogy az előttük álló feladatokat a nemzetközi gazdasági együttműködés sokoldalú fejlesztése, hatékonyságának javítása nélkül meg tudjuk oldani. egyértelművé vált, hogy a mai nemzetközi politikai és világgazdasági feltételek mellett a szocialista országok gazdasági közösége a leghatékonyabb reláció. ezért alapvető fontosságú valamennyi ország számára a kgst-n belüli, különösen a szovjetunióval való együttműködés. a szovjetunió szállítja a többi európai kgst-ország felhasznált nyeranyagainak mintegy 30 százalékát, és vásárolja meg a térségben termelt készáruk 14-16 százalékát. a kgst-országokban a külföldi eredetű új technikának is mintegy 40 százaléka származik a szovjetunióból.

- a baráti országok közötti együttműködés új feladatokat jelent a munkamegosztásban is. egyebek között lényeges kérdésé válik, miképpen tudják az egyes államok és az egész szocialista közösség érdekeit figyelembe véve egyidejűleg erősíteni a kgst-n belüli és kívüli együttműködés hatékonyságát, s a tervek nemzetközi koordinációjánál jobban figyelembe venni a globális nemzetközi együttműködés szükségleteit és lehetőségeit. különösen fontos feladat a fejlődő országokkal való együttműködés. a komplex program céljainak megfelelően erősíteni kell a kapcsolatokat a vállalati együttműködésben is. a meglévők mellett ki kell alakítani olyan vállalati formákat - esetenként a kgst-államok közös vállalatainként -, amelyek elegendő szervezeti és anyagi lehetőséggel rendelkeznek ahhoz, hogy a résztvevő államok belső és nemzetközi gazdasági érdekeit megfelelően integrálják, s az adott területen esetleg lehetőséget adnak nem szocialista vállalat bekapcsolódására is. a kgst-államok aktívabb részvétele a globális nemzetközi munkamegosztásban. bizonyos feltételek mellett növelheti a gazdasági biztonságukat, erősítheti stabilitásukat. hozzájárulhat a nemzetközi gazdasági kapcsolatok mai normáinak átalakításához, a nemzetközi együttműködés demokratizálásához.

/folyt. köv./

07

bb.1./a szocialista 3. folyt./zsu

előmozdíthatja a nemzetközi gazdasági együttműködés egyes területeinek tervezhetőségét hosszabb távra is. ez nemcsak a szocialista országoknak, hanem a fejlődő országok túlnyomó többségének is érdeke.

a világgazdasági fejlődés új szakasza tehát a szocialista országoktól rugalmas, körültekintő és változásokra gyorsan reagáló magatartást igényel; ennek valóra váltása nem könnyű, és elszigetelten, csak egy szocialista országban aligha megvalósítható feladat. valamennyi európai szocialista ország érdeke, hogy érzékelje, megértse, s figyelembe vegye egymás problémáit, hogy ezután az érdekösség erejére építve, a szocialista tervezés nyújtotta lehetőségeket felhasználva hatékonyabban működjenek együtt./mti/

-. -

bb.2. ötezer éves istennő-szobor

blb/hgy/zsu kz

1980. augusztus 4.

a tolnai megyei régészeti tábor résztvevői ötezer éves leleteket találtak a kismórágyi „tűzkődombon”. az egy hónapig tartott ásatások során hat zsugorított sirt tártak fel csontvázakkal és gazdag mellékletekkel, agyagedényekkel, kőpengékkel, csonteszközökkel és rézgyöngyökkel. napvilágra került egy trónoló istennő ötezer éves, vörös festésű agyag-szobra, valamint vadkan agyar csüngődísz, és egy súlyos őstulokszarv is. a leleteket a szekszárdi balogh ádám múzeum restauráló műhelyébe szállították./mti/

-. -

bb.3. a tartásdíj állami megelőlegezésének új szabályai

i/gy/tr/bc/zsu kz

1980. augusztus 4.

az igazságügyminiszter nemrég módosította a gyermektartásdíjról szóló minisztertanácsi rendelet végrehajtási szabályait. az új paragrafusok kimunkálására éppen a bírói gyakorlat, a családjogászok tapasztalatai hívták fel a figyelmet. a cél változatlan: az állam gyors, hatékony segítséget nyújt azoknak a csonka családban felnövő gyermekeknek, akik a tartásdíjra kötelezett szülőtől még az alapvető gondoskodást is nélkülözik - mondotta katonáné dr. soltész mártia legfelsőbb bírósági tanácselnök.
/folyt.köv./

-4-

07

bb.3./a tartásdíj ... folyt./zsu

- ha a tartásdíj átmenetileg behajthatatlan, és a gondozó szülő szorult anyagi helyzetében nem tudja megfelelően ellátni gyermekét, kérheti a bíróságtól, hogy rendelje el a már megállapított összeg ideiglenes állami folyósítását. hat esztendővel ezelőtt minisztertanácsi rendelet „alapította”, e fontos jogintézményt. szociálpolitikai jelentőségét azóta az élet, a bírói gyakorlat igazolta. tavaly 2000 gyermeknek folyósította ily módon az államkasszából tartásdíjat. az elmúlt hat évben nem kevesebb, mint 56 millió forintot emésztett fel a költségvetésből a tartásdíjak „megelőlegezése”, s bár a törvényesen megállapított tartásdíj - amint a kötelezett előkerül, vagy fizetőképessé válik, - az államnak később kamatostól visszafizetendő, e hatalmas összegnek eddig mindössze 12 százaléka térült meg.

- továbbra is a járási, illetve a kerületi bíróságtól kell kérni a már megállapított tartásdíj állami folyósítását. például: ha az „ismeretlen helyen”, tartózkodó szülő mindenáron ki akar bujni a kötelezettség alól. bírósági jegyzőkönyvek szomorú családi krónikái vallanak arról, hogy az elvált férj, ritkábban a feleség, az országot járva, lakást és munkahelyet sűrűn változtatva olykor mindent elkövet, hogy ne tudják behajtani az előírt összeget. még nehezebb megtalálni a közömbös, felelőtlen embert, ha külföldön él. viszont korántsem reménytelen. ezért a rendelet szerint a jövőben nem elegendő csupán arra hivatkozni, hogy a kötelezett nem fizet. azt is igazolni kell, hogy felszólítás ellenére sem teljesít.

- ezentúl a bíróság csak meghatározott időtartamra, három évre rendelheti el az előlegezett összeg rendszeres fizetését. ennek lejártával a tartásdíj folyósítása automatikusan megszűnik. a gyermek gondozójának - ha a jogszabályban előírt feltételek továbbra is fennállnak - ismét kérelmet kell benyújtania. a bíróságok így ellenőrizhetik, hogy az eltelt időszakban változott-e vagy sem a család, a gyermek anyagi helyzete. az állam ugyanis akkor lép közbe, ha arra valóban nagy szükség van. a legfelsőbb bíróság például több iránymutató határozatában is leszögezte: fontos szempont, hogy a szülő egymagában nem tudja gyermekét megfelelően eltartani. a bírói gyakorlat a családtagokra jutó havi jövedelem 1200-1500 forintos értékhatárát tekinti mércének. arra is felfigyeltünk hogy voltak, akik a család anyagi helyzetének lényeges javulása után is hosszú ideig felvették, mintegy szociális juttatásnak tekintették az államkasszából folyósított összeget.
/folyt.köv./

-5-

07

bb.3./a tartásdíj ... 2. folyt./zsu

elvéve, de megtörtént az is, hogy miközben jobb belátásra tért a tartásdíj kötelezett szülő, a másik fél mindkét forrásból kapta, és „fel is vette”, a pénzt. az új jogszabály ezért megszigorította a bejelentési kötelezettséget. a tartásdíj folyósítását elrendelő bírósági végzés a jövőben felhívást is tartalmaz. e szerint a jogosult köteles a bíróságnak haladéktalanul bejelenteni, ha a tartásdíj ideiglenes folyósításának feltételei megszűntek. így például nem szabad elhatalmatni, ha a kötelezett már fizeti a tartásdíjat. azt sem, ha a gyermek nagykorúvá vált. ugyanígy jelezni kell, ha a fiatal már keres, vagy ha a gyermek időközben állami gondozásba kerül. a jövőben az említett feltételek elhatalmatása jogalap nélküli gazdagodásnak minősül, s az indokolatlanul felvett összeget kamatostól kell visszafizetni. az új jogszabály tehát abban segíti a joggyakorlatot, hogy többet juttassanak azoknak, akik rászorulnak. abban is segít, hogy meggátolja a társadalom e sajátos támogatásával való visszaéléseket - hangsúlyozta befejezésül katonáné dr. soltész mártá./mti/

.-.

bb.4. nagy fesztávolságú csarnokszerkezetek a dunai vasműből
zsi/hgy/zsu kz 1980. augusztus 4.

nagy fesztávolságú horganyzott csarnokszerkezetek gyártása kezdődött meg a dunai vasműben. a dv-6 m és a dv-12 m jelzésű tömör, illetve rácsos acélszerkezetekből 12-30 métert áthidaló tartószerkezetek készülnek, elsősorban mezőgazdasági tárolók, műhelycsarnokok, de hőszigetelt faelemek felhasználásával hűtőház, sportcsarnok is összerakható belülről. a dunai vasmű az elmúlt másfél évtized alatt összesen 250 ezer tonna könnyűszerkezetes épületelemet gyártott, amelyből 10 millió négyzetméter alapterületű mezőgazdasági raktárt, illetve ipari csarnokot állítottak fel. a könnyűszerkezetes elemeket korróziógátló horganybevonattal látják el.

az új típusú, könnyített vázszerkezetű csarnok-elemekből szerelték össze a paksi atomerőmű általános üzemcsarnokát és raktár(épületét, valamint az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon a dunai vasmű bemutató pavilonját. a horganyzott, nagy fesztávolságú csarnok acélszerkezetéből évente tízezer tonnát gyárt a dunai vasmű./mti/

.-.

-6-

bb.5. október 13-20: magyar táncfórum ,80

i/kp/tr/bc/zsu kz

1980. augusztus 4.

hazai balett- és táncegyüttesek részvételével - magyar táncfórum , 80 címmel - egyhetes előadássorozatot rendeznek október 13 és 20 között a fővárosi operettszínházban. miként körtvélyes géza, a magyar táncművészek szövetségének főtitkára az mti munkatársának elmondta, a magyar táncművészet legfrissebb eredményeinek bemutatása átfogó képet nyújt majd a művészeti ág fejlődéséről, valamint a vidéki társulatok, illetve önálló színházzal nem rendelkező együttesek munkájáról. a seregszemlére meghívott hivatásos és amatőr tánckarok az elmúlt évadban bemutatott, illetve erre az alkalomra komponált legfrissebb produkcióikkal mutatkoznak be egy-egy estén.

fellép a műsorban a győri és a pécsi balett, a fővárosi operettszínház balettegyüttese, az állami népi együttes tánckara, a budapesti táncegyüttes, a magyar néphadsereg művészegyüttese, a népszínház tánckara, valamint a duna művészegyüttes. a győriek az elmúlt évad három nagysikerű előadásával, a nap szerettei, a stációk, valamint a szamuráj című művel szerepelnek, a pécsi társulat petrovics emil és eck imre egész estés táncművét, a salome-t tolmácsolja. a vendéglátó színház és a népszínház táncegyüttese közös estén mutatja be produkcióit. a fővárosi színpadon első alkalommal táncolja majd új műsorát az állami népi együttes: timár sándor néptánc-szvitjét, novák ferenc hat magyar néptánc című összeállítását, kricskóvics Antal drámai táncművét, a hegyek énekét. premier lesz a budapesti táncegyüttes és a magyar néphadsereg művészegyüttesének műsora. az előbbi bartók-zenére komponált új táncműveket, az utóbbi ének-, tánc- és zenekara egyebek között hidas frigyos-kricskóvics Antal coriolanus című táncjátékát mutatja be. a duna művészegyüttes estjén új zenekari mű is felhangzik: szokolay sándor népi zenekarra írt alkotása.

október 18-án a legjobb amatőr csoportoké lesz a színpad. az ország legnevesebb balett-kara - az operaházi - a rendezvények idején saját otthonában mutat be táncműveket.

a budapesti művészeti hetek keretében megrendezendő táncfórumra külföldi - szovjet, lengyel, csehszlovák és ndk-beli - szakembereket is meghívott a magyar táncművészek szövetsége: velük kétnapos tanácskozáson vitatják meg a látottakat./mti/

.-.

-7-

bb.6. a környezet védelem szolgálatában: új víztisztító épülnek zalában

tóa/hgy/zsu kz

1980. augusztus 4.

újabb szennyvíztisztító berendezéseket építenek zalában. nagykanizsán befejezés előtt van a napi 12.500 köbméter kapacitású szennyvíztisztító építése. egy hónap múlva megtarthatják az üzem próbáit. a balaton védelmét szolgáló regionális fejlesztés keretében befejező szakaszához érkezett a keszthelyi szennyvíztisztító harmadik szakaszának építése is. a gyorsított ütemben épülő létesítmény az év végére készül el. az élővizek, elsősorban a zala folyó vizének védelme érdekében megduplázzák a zalaegerszegi szennyvíztisztító befogadó képességét. tovább bővül az üzemi előtisztító hálózat is. az egyesült izzó zalaegerszegi alkatrészgyárában a mérgező fémsókat is kiszűrő szennyvíztisztítót alakítanak ki./mti/

--

bb.7. hüllők és madarak kubából

i/be/s/sl/zsu kz

1980. augusztus 4.

ritka szállítmány érkezett a budapesti állatkertbe: a havannai zoo hüllőket és madarakat küldött. európai állatkertben nem mindennapos látvány a kubai karcsú boa, amely a trópusi erdők lombkoronaszintjén él. ebből egy pár érkezett, nagyságuk közel másfél méter, de idővel akár három méteresre ki megnőhetnek. a hegyesorru krokodilokból is kettő jött. ez az egyik olyan krokodilfaj, amely az amerikai kontinensen is elterjedt, s a bordás rokonukhoz hasonlóan a nyílt tengerre is kiúsznak. ezeket az állatokat kubában farmon tenyésztik és a kifejlett példányok 5-6 méter hosszúak.

a havannai állatkert jóvoltából budapesten először láthatók barna tengeri pelikánok. ezeknek a madaraknak az életmódja merőben eltér az európaiakétól: nem uszva halásznak, hanem 10-20 méter magasból zuhanó repülésből merülnek le a tengerbe kiszemelt zsákmányukért. hazájuk közép- és dél-amerikai tengerpartjai és szigetei. a pulykakeselyű pár majd csak a karantén-időszak letelte után lesz látható a sasröpdében. ezek a közép- és dél-amerikában gyakori dögevők szokatlanul fejlett szaglásukról híresek./mti/

--

-8-

bb.8. új sárgahüvelyű zöldbabfajta

i/jf/tr/sl/zsu kz

1980? . augusztus 4.

a kertészetekben az idén nyolc-kilencezer hektáron érik zöldbab, közöttük a legújabb fajta, amely az ndk-ból származik. a magyar kertészeti szakemberek elégedettek a lada elnevezésű, sárga hüvelyű fajtával, amely hiányt pótol.

a konzerv- és hűtőipar a korábbinál nagyobb mennyiségű zöldbabot tartósít, emiatt bővítik a fajtaválasztékot. az elavult fajtákat fokozatosan kiszorítják az újabbak, ezek egy része a kgst-n belüli növénynevelési, szakosítási együttműködésből származik. ezekre általában jellemző, hogy nagy hozammal fizetnek és ellenállnak a különböző betegségeknek.

növekszik a kereslet a sárga hüvelyű zöldbabok iránt, a feldolgozóipar megrendeléseinek egy negyede ilyen árakra vonatkozik. a termesztésben eddig egyetlen hazai szaporítású fajta volt, de termőterülete az utóbbi években visszaesett. a négy évvel ezelőtt az ndk-ból behozott lada fajta elszaporítása jól sikerült, és újabban már a mezőgazdasági nagyüzemek is szívesen használják ezt a zöldbabot. elterjesztésével csökkeneni lehet a vetőmag-importot./mti/

--

bb.9. műanyag csatornacső - 150-200 évig is üzembiztos

i/be/tr/sl/zsu kz

1980. augusztus 4.

a belváros csatornahálózatának rekonstrukciójához még külföldi műanyagcsöveket használ fel a fővárosi csatornázási művek, de az esztendő második felétől, ahová ilyen speciális cső kívánkozik, oda már magyar termék kerül. a hazai gyártó, a fővárosi műanyagipari vállalat 1976-ban kötött együttműködési szerződést a fővárosi csatornázási művekkel a kvarchomok töltésű, üvegszál-erősítésű poliészter cső kifejlesztésére, illetve kipróbálására, alkalmazására. 1979-ben már kísérleti jelleggel gyártották, kisebb szakaszon pedig alkalmazták. az igazi „nagyüzem”, az esztendő második felétől indul meg. ezzel párhuzamosan a fővárosi csatornázási művek lemondott arról, hogy évente 10-15 millió forint értékben külföldről vásárolja meg a műanyag-csőveket. más közmű- és mélyépítő vállalat is hozzájuthat az új termékhez a metalloglobus-on keresztül, amely vállalta, hogy negyedévenként minimálisan 10 millió forint értékű készletet tart belőle raktáron.
/folyt.köv./

-9-

bb.9./műanyag folyt./zsu

a fővárosi műanyagipari vállalat már korábban is készített üvegszálerősítésű polieszter csöveket és szállító-tároló tartályokat. a gyártási technológiát továbbfejlesztve alakította ki csatornacsöveit és a hozzá tartozó leágazó idomokat. a régebbi alapanyaghoz kvarchomokot adagolva változtattak a műanyag tulajdonságain. a megfelelő építési technológiával lefektetett műanyag csatornacső a ránehezedő nyomás hatására sem deformálódik, így a tömitések jól zárnak, ellenáll a talajvíz korróziójának, belülről sem kezdik ki a savas-lugos szennyeződések. élettartamát emiatt 50 évre garantálják, de a külföldi tapasztalatok szerint - ahol ez már a csatornázás jól bevált eszköze - gyakorlatilag csak a műanyag „elfáradásával”, kell számolni, amitől viszont akár 150-200 évig is hiba nélkül üzemelhet.

a műanyagcsövek hasznossága a gyakorlati munka során nemcsak forintokban mérhető. sokmillió forint megtakarítást jelent, hogy egy műanyagcső vízlevezető képessége egyenlő egy körülbelül 10 centiméterrel nagyobb átmérőjű betoncsőével, a fala is vékonyabb. emiatt kisebb területen kell felbontani az utburkolatot - egy négyzetméternyi terület helyreállítása 600-800 forint - a keskenyebb árok ásásakor szinte alig kell megbontani a mellette futó telefon-, víz- és villamoskábelek ágazatát. a régebbi hálózat felújítását leegyszerűsíti - éppen a kisebb átmérő miatt - hogy a már meglévőbe a műanyagcső behuzható. és ami forintokkal nem kifejezhető: még a keskeny-szűk utcákban sem okoz a csatorna fektetés-javítás nagyobb akadályokat, zavarokat a forgalomban. nemcsak az előbb említett keskenyebb árok miatt, hanem mert a műanyagcső társainál lényegesen könnyebb, kézben szállítható, így daruval, más szállító alkalmatosságokkal - amelyek az utcába esetleg be sem férnének - nem torlaszolják el az utat. ezért választották ezt a módot a belvárosi csatornahálózat rekonstrukciója során is. a fővárosi csatornázási művek évente 45-50 kilométer új csatornát épít vagy építtet, amiből mintegy 15-18 kilométer hosszúságban hálózatfelújítást végeznek. ebből eddig évente 2,5-3 kilométeres hosszúságban használták fel a külföldi műanyag csatornacsöveket, de hazai gyártásuk megkezdésével úgy tervezik, hogy a jövőben ennél nagyobb szakaszon hasznosítják, ezzel is mind biztonságosabbá téve az üzemelést és mind kevesebb bosszúságot okozva az autósoknak, gyalogosoknak. /mti/

107
-10

bb.10. művészet és ifjúság - filmés játékok egy éven át

i/gy/pá/ig hgy

1980. augusztus 4.

csütörtökig még az a filmhíradó látható a mozikban, amely a kisz kb és a magyar filmhíradó országos játékának negyedik rejtvényét adja föl. így az ifju mozilátogatók még bekapcsolódhatnak a többfordulós fejtörőbe. összesen 12 filmrejtvény jelenik meg a vásznon, s ebből a nyolc helyes megfejtést beküldők jövőre már a tv nyilvánossága előtt vetélkednek tovább.

a játék az ifjúsági szövetség művészet és ifjúság akciójának része. mint a kisz kb kulturális osztályán elmondták: az elmúlt év ifjúsági művészeti programjai az amatőröké voltak. az ifjúsági mozgalom 70 ezer énekesét, táncosát, zeneművészt és szintársulati tagját, a munkahelyek, az oktatási intézmények működvelő előadócsoportjait sikerült mozgósítani. az idén a filmművészet megismertetése a cél.

budapesten, a városokban és a falvakban most a kisz szervezetek dolga, hogy mielőbb kapcsolatot teremtsenek a helybeli filmszínházakkal. sokat segíthetnek a szeptemberben induló filmvilág játék résztvevőinek. a mozgóképforgalmazási vállalat nemrég összeállított egy listát: tematikusan rangsorolt címek a fiatalokat érdeklő értékes alkotásokról. érdemes lesz az ajánlott filmeket megnézni, mivel üzemekben, tévészekben, iskolákban és egyetemeken házi vetélkedőket tartanak majd. a jövő év februárjának végéig városi, járási versenyeken is megmérkőznek egymással a munkahelyi, intézményi csapatok. a film és az irodalom kapcsolatáról, alkotásokról, világhírű művészek és rendezők munkájáról, a magyar és a nemzetközi filmtörténetről esik szó a fejtörőkön. 1981 tavaszán tv-döntő zárja a többfordulós versenyt.

tematikai kötöttség nélkül hirdette meg a kisz kb a szót-tal közösen az amatőrfilmesek pályázatát: az országos diáknapiak jövő évi rendezvényein mutatkoznak be az ifju alkotók. a művészet és ifjúság akció filmes programját a májusi ifjúsági filmszemle eseményei zárják. addigra már a különböző rendezvények, játékok legjobbjai között kisorsolják az 1981. évi moszkvai filmfesztiválra szóló jutalomutakat. /mti/

--

07.40/ig

- 11 -

830
K

bb.11. megnyílt a 9. tokaji író tábor

hag/ká/1g ie 1980. augusztus 4.

hétfőn ünnepélyesen megnyitották a kilencedik tokaji író táborát. az augusztus 8-ig tartó immár hagyományos táborozáson mintegy harminc borsodi és a megyéből elszármazott, illetve a műveivel a tájegységhez kötődő író és költő vesz részt. az idei táborozás fő témája a nagyvárosi lakótelepek problémái és a „lakótelep, lakás, életmód, címét viseli. a táborozás színhelye éppen ezért nem tokaj, hanem miskolc. az író tábor résztvevői megtekintik a miskolc avas déli lakótelepet, ahol tíz esztendő alatt csaknem negyvenezer lakost befogadó városrész épült fel, majd látogatást tesznek tokajban, leninvárosban, tiszaladányban. a gazdag programban ezenkívül több irodalmi emlékhely megtekintése szerepel.

/mti/

-. -

bb.12. eddig: 2 millió 200 ezer utas a balatoni személyhajó- és kompjáratokon

káp/ká/1g ie 1980. augusztus 4.

a mahart balatoni üzemigazgatóságának tájékoztatása szerint a magyar tengeren közlekedő személyhajók és kompok ebben az évben - augusztus 3-ig bezárólag - több mint 2 millió 200 ezer utast szállítottak, ezenkívül a szántód-tihany rév közötti kompjáratok mintegy 246 ezer gépjárművet vittek át egyik partról a másikra. az idei forgalom nem éri el ugyan a tavalyit, itt a csökkenés kilenc százalékos, de a zenés járatok utasforgalma meghaladta az előző évit.

/mti/

-. -

bb. 13. balesetek, vízbefulladások

mm/gw ie 1980. augusztus 4.

a hét végén 126 személyi sérüléssel járó közúti közlekedési baleset történt. ebből 4 halálos, 52 súlyos, 70 könnyű sérüléssel volt.

/folyt. köv./
11.25/gw

- 12 -

M. K. Gy.

bb. 13. /balesetek.... folyt./gw

győr megyében, kópháza és nagycenk közötti utszakaszon lengyel istván 69 éves nyugdíjas, csornai lakos személygépkocsijával elütötte juhász ernő 49 éves köszörűst, nagycenki lakost, aki a helyszínen meghalt.

veszprém külterületén vörös jános 42 éves kőműves, budapesti lajos személygépkocsijával felborult, és egyik utasa vörös ágostonné 79 éves budapesti nyugdíjas olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a nógrád megyei nézsán veres ferenc 33 éves szobafestő nézsai lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival, amelyet botos tibold 42 éves erdész, alsópetényi lakos vezetett. a baleset következtében botos tibold és utasai közül eichard mártia 21 éves technikus, környei lakos a helyszínen meghalt, további két utas és veres ferenc súlyos sérülést szenvedett.

a vas megyei gersekaráton fehér jános 33 éves technikus oroszlányi lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott fölborult. a gépkocsi utasa, berény sándor 27 éves vájár, oroszlányi lakos a helyszínen meghalt.

a győr-ménfőcsanak-i vasutállomás közelében egy személyvonat halálra gázolta a kerékpárját toló bajnok józsef 65 éves nyugdíjas győri lakost, aki - a vizsgálat eddigi adatai szerint - szabálytalanul és figyelmetlenül közlekedett a sínek között.

petrich ferenc 36 éves gépésztechnikus kisbéri lakásának kertjében fűnyírás közben a házilag készített elektromos fűnyírógéptől halálos áramütést szenvedett.

hegedűs istván 40 éves gépésztechnikus tököli lakásán hegesztés közben a saját készítésű zárlatos trafótól halálos áramütést szenvedett.

x x x

cibakházán, a helyi sportegyesület vízitelepén fürdés közben a vízbe fulladt bata ferenc 30 éves téesz-tag, helyi lakos.

a jászberényi strandon fürdés közben a vízbe fulladt bagó róbert 7 éves jászberényi kisfiú.

szentesen fürdés közben a tiszába fulladt juhász károly 23 éves betanított munkás, szentesi lakos.

/folyt. köv./gw
11.30/gw

- 13 -

M. K. Gy.

bb. 13. /balesetek..... 2. folyt./gw

heves megyében poroszló határában a tiszta árterületén fürdött és a vízbe fulladt czövek lajos 16 éves ipari tanuló, helyi lakos.

gödöllön az agrártudományi egyetem strandján fürdés közben a medence vizébe fulladt vámosi józsef 36 éves ügyintéző, helyi lakos.

hajdu megyében a bojt melletti övös csatornában fürdés közben a vízbe fulladt fonyad károly 21 éves segédmunkás, bojti lakos.

velence község hajókikötője közelében fürdés közben a velencei tó vizébe fulladt marton gyula 17 éves téesz-tag, tabajdi lajos.

veszprém megyében a kádárta község melletti murvabánya vizébe fulladt fürdés közben brenner gyula 41 éves gépkocsivezető kádárta lakos. /mti/

- . -

bb.14. szovjet űrhajós-ezredes magyar kitüntetése

mm/ig ie 1980. augusztus 4.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az első szovjet-magyar közös űrreplülésre való felkészülésben elért kiváló eredményei elismeréseként a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta vlagyimir alekszandrovics dzsanibekov űrhajós-ezredesnek, a kitüntetést losonczi páll, az elnöki tanács elnöke hétfőn adta át a parlamentben. a kitüntetés átadásánál jelen volt korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, czinege lajos honvédelmi miniszter, valamint v. l. muszatov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

hadseregtábornok

12.00/1g

-14-

13.00/2

bb.15. friss gyümölcs a kombájnosoknak

igó/ká/ig ie 1980. augusztus 4.

a tikkasztó melegben lédus gyümölcsökkel egészítik ki a baranyai kombájnosok étrendjét, hogy ily módon is biztosítsák a szervezet normális vízháztartását. a 12-14 órás műszak alatt - állandóan kitéve a nap hevének - igencsak felforrósodik a levegő a vezetőfülkében és a verejtékkel sok nedvességet veszítenek az emberek. rendelkezésükre áll ugyan ásványvíz, hűsítő ital, hideg tea, de a tapasztalat az, hogy a folyadéktól még erősebben izzadnak a forróságban. ezért szívesebben fogyasztanak szomjuk csillapítására gyümölcsöt, főleg őszibarackot, ringlót, körtét és dinnyét, aminek egyéb kedvező élettani hatása is van. a mezőgazdasági üzemek többnyire maguk is termelnek gyümölcsöt, vagy a szomszédos gazdaságtól szerzik be, s frissen juttatják el minden nap a gabonátáblákon arató kombájnosokhoz. /mti/

- . -

bb.16. román áruházi hét szabolcs-szatmárban

kal/st/ig ie 1980. augusztus 4.

román áruházi hét kezdődött hétfőn nyiregyházán és szabolcs-szatmár megye több városában. a bukaresti merkur külkereskedelmi vállalat közreműködésével a gyulafehérvári fogyasztási szövetkezet választékából csaknem hétmillió forint értékű árut kínálnak a nyiregyházi kelet, a mátészalkai kraszna áruházban, valamint a nyirbátori és vásárosnaményi ruházati szaktoltokban. a választékban főként konzervek, férfi és női fehérneműk, szabadidő ruhák és felszerelések, valamint üveg- és műszaki áruk szerepelnek. a mostani áruházi hét a tavasszal romániában tartott magyar kereskedelmi hét viszonzása. /mti/

- . -

bb. 17. időjárásjelentés

gw ie 1980. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 4-én 13.00 órakor:

meleg idő, zivatarokkal.

kontinensünek térségében egyelőre alig változik a légköri képződmények helyzete, emiatt a különböző területeken közel változatlan az időjárás jellegét.

/folyt. köv./

13.30/gw

- 15 -

14.00/2

bb. 17. /időjárásjelentés folyt./gw

középpontjával a brit-szigetektől több száz kilométerrel nyugatra ciklon örvénylik. hatására az óceáni partvidéken gyakori az eső, záporosó, helyenként viharos szél kíséretében. az északnyugatról áramló hűvös levegő egyelkre csak a brit szigeteket árasztotta el, ott helyenként a 20 fokot sem éri el a hőmérséklet csúcserőke. ugyanakkor a ciklon délkeleti peremén szokatlanul meleg az idő, dél,-és közép-európában többnyire 30 fok fölött alakul, sőt az ibériai félszigeten helyenként a 40 fokot is megközelíti a kora délutáni hőmérséklet.

hazánkban vasárnap száraz, meleg idő volt. 10-14 órán át sütött a nap, délutánra 28, 33 fokig emelkedett a hőmérséklet. éjszaka a dunántulon már megnövekedett a felhőzet, a hőmérséklet 14, 22 fokig csökkent. hétfőn délelőtt már országsszerte növekedett a felhőzet, a hőmérséklet 11 órakor 23 és 29 fok között volt.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 25,1 fok volt, a százéves átlagnál 3,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1018 mb, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

várható időjárás kedden estig.

ma tovább növekvő felhőzet, előbb a dunántulon, majd a keleti országsszében is záporral, zivatarral. megélnkülő dél-nyugati szél, zivatarok környezetében viharos széllelkés.

kedden változóan felhős idő, legfőljebb néhány helyen záporral, zivatarral.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 15, 20 fok között a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 28 és 33 fok között.

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

időnként megnövekszik a gomoly felhőzet, futó zápor, zivatar többfelé kialakulhat.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 15, 20 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 27, 32 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 402 cm, 19, 5 fok. /mti/

13.35/gw

- 16 -

1405

bb. 18. losonczy pál és németh károly fogadta az iraki kereskedelmi minisztert

t/sz/z/sc/gw pr

1980. augusztus 4.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke és németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, a politikai bizottság tagjai hétfőn az országgházban fogadták hasszan ali iraki kereskedelmi minisztert, a forradalmi parancsnokság tanácsának tagját, a vegyesbizottság iraki tagozatának elnökét, aki delegáció élén részt vesz a magyar-iraki gazdasági együttműködési állandó vegyesbizottság hatodik ülésén. a szivélyes légkörű találkozáson részt vett marjai józsef., a minisztertanács elnökhelyettese, a vegyesbizottság társelnöke. ott volt abdul mahdi al-shalan az iraki köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

- . -

bb. 19. a belöldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. augusztus 4-én 14.00 óráig

ig ie 1980. augusztus 4.

1. simai mihály nyilatkozata
2. istennő-szobor
3. tartásdíj
4. csarnokszerkezetek
5. magyar táncforum
6. környezet védelem
7. hullók és madarak
8. új zöldbabfajta
9. csatornacső
10. művészet és ifjuság
11. tokaji írotábor
12. balatoni személyhajó
13. balesetek
14. kitüntetés
15. gyümölcs a kombájnosoknak
16. román áruházi hét
17. időjárás
18. losonczy pál
19. hirjegyzék

/mti/

14.30/ig

150

- . -

-17-

bb.20. délszláv néprajzi és helytörténeti tábor nyílt baján
dév/ká/ig pr 1980. augusztus 4.

délszláv nemzetiségi néprajzi és helytörténeti tábor nyílt baján. a környék népi hagyományainak, történetének kutatóit immár negyedik alkalommal hívják össze továbbképzésre és újabb néprajzi értékek felkutatására. a dunamenti város most második alkalommal ad otthont a tábornak. hétfőn a megnyitó ünnepségen mándics mihály a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára köszöntötte a résztvevőket. ezt követően előadások hangzottak el a bunyevác népszokásokról, a krónikairásról, a tájházakról és a munkásmozgalmi hagyományok megőrzéséről.

a nemzetiségi tábor fiataljai a következő napokban csoportosan felkeresik a környező községek délszlávok lakta utcáit, feltérképezik a még élő népszokásokat és a lehetőségek szerint újabb tárgyakkal gazdagítják a bajai tájházat. ellátogatnak csávolyra, garára, felsőszentivánra, bácsbokodra, katymárra, s felkeresik vaskut, bácsalmás, mátészalka és dusnok délszláv lakóit is. /mti/

--

bb.21. iszapkeverő berendezés - társadalmi munkában

zsi/st/ig pr 1980. augusztus 4.

iszapkeverő és fertőtlenítő berendezést készítő társadalmi munkába a dunai vasmű hideghengermű hengersor üzeme a harkányi mozgássérültek utókezelő intézet számára. az új gép az iszapkeverésén kívül - forró gőz segítségével - elvégzi a csirátlanítást is, és 65-70 fok melegen tartja az iszapot. a berendezés nagy segítség a harkányi gyógyfürdőnek, mivel iszapkeverőjük elavult és sem megjavítására, sem új berendezés vásárlására nem volt módjuk. a dunaujvárosi hengersor üzem öt szocialista brigádjának 96 dolgozója több mint 3 ezer óra társadalmi munkával készítette el az új iszapkeverőt. a berendezést saválló acéllemezről állították elő, így ellenáll a kénhidrogénes iszap korróziós ártalmainak. a gépet - egyenlőre üresen - kipróbálták, és a léten megkezdik a felszerelését harkányban. a dunaujvárosi hengerészek értékes ajándékát augusztus 20-ra helyezik üzembe a harkányi gyógyfürdőben. /mti/

--

bb.22. nemzetközi jazz-tábor tatabányán

ráb/st/ig pr 1980. augusztus 4.

hazai és külföldi zeneművészeti főiskolák jazz-tanszagos hallgatóinak és oktatóinak részvételével nemzetközi jazz-tábort nyitottak hétfőn tatabányán. a kéthetes táborba 34-34 magyar és külföldi résztvevőt hívtak meg.

/folyt.köv./
14.55/ig

- 18 -

16⁵⁵
8P

bb. 22. /nemzetközi..... folyt./kné

a külföldiek lengyelországból, csehszlovákiából, ausztriából, svédországból, az nszk-ból és svájc-ból érkeztek, a hazai jazzmuzikusokat a bartók béla zeneművészeti szakközépiskola tanárai, növendékei képviselik.

a tábor fő programja a hallgatók hangszeres tudásának fejlesztése és a jazz-oktatás nemzetközi tapasztalatainak összehasonlítása. nemzetközi oktató gárda, 11 neves szakember vezeti a hangszeres gyakorlatokat és az elméleti studiumokat. a tábor résztvevői nyilvános hangversenyeket adnak tatabányán kívül a fővárosban, pécsen, székesfehérváron és győrött.

a programhoz kapcsolódik a szocialista országok népművelési intézeteinek az ifjúság zenéjével foglalkozó szakemberei részére szervezett konferencia is, amelyet augusztus 14-18-ig tartanak meg. /mti/

--

bb. 23. nyári egyetem a vizsgadálkodásról

sam/st/kné pr 1980. augusztus 4.

szarvason a mezőgazdasági főiskolán hétfőn megnyílt a tessedik sámuel nyári egyetem. a melioráció és a vizsgadálkodás kérdéseivel foglalkozó egyhetes előadás - és rendezvény-sorozatnak több mint száz résztvevője van. az első napon bíró ferenc, az országos tervehivatal elnökhelyettese a hatodik ötéves terv mezőgazdasági feladatairól, csatári béla, a békés megyei pártbizottság titkára pedig a térség tsz-einek és állami gazdaságainak gazdálkodási sajátosságairól tartott előadást. a nyári egyetem hallgatói a hét folyamán több gyakorlati bemutatón is részt vesznek.

a szarvasi nyári egyetem sikerét bizonyítja, hogy a tavalyi első kurzushoz képest az idén megkétszereződött a hallgatók száma. /mti/

--

bb. 24. kendertermelési tanácskozás szegeden - közelebb „vissza”, a termőterületet az üzemekhez

tób/st/kné pr 1980. augusztus 4.

a kendertermesztés akkor a leggazdaságosabb, ha a nagymennyiségű rostnövényt a szántóföldről nem kell messzire szállítani - hangsúlyozták a hétfőn szegeden a kenderfonó- és szövőipari vállalat központjában rendezett országos tanácskozáson. a cél az, hogy az évente megtermő több mint 50.000 tonna nyersanyagot minél rövidebb uton juttassák el az átvevő helyekre, a feldolgozó üzemekbe.

/folyt. köv./
15.15/kné

- 19 -

16¹⁵
8P

bb. 24. /kendertermelési.... folyt./kné

igy csökkentik a fuvarozási költségeket, szállító kapacitás szabadul fel, egyben energiát, üzemanyagot takarítanak meg. további előny, hogy az idejében beszállított kóro nincs kitéve az időjárás viszontagságainak, minőségromtó hatásának.

a kendertermelési rendszer szakemberei beszámoltak arról, hogy folytatják a termelés centralizálását, „közelebb viszik”, a termőterületet a feldolgozó iparhoz. azokban a megyékben, ahol nincs feldolgozó üzem, megszüntetik a rostnövény termelését, ugyanakkor ugynevezett bázisgazdaságokat hoznak létre csongrád és békés megyében. e két alföldi megyében van ugyanis a legtöbb kendergyár, amelyeket az utóbbi években számottevő beruházással bővítettek, korszerűsítettek. általában 400 hektáros „kenderes”, gazdaságokat alakítanak ki, ahol tökéletesen kihasználhatók a speciális betakarító kombájnok, a bálázó és tömörítő berendezések, a növényvédelmi repülőgépek. öt éve alakult meg a kendertermelési rendszer, amelynek szigorú technológiája - mint már bebizonyosodott - az ipari növényt nagy területen előállító gazdaságokban érvényesíthető a legjobban. /mti/

- . -

bb. 25. a nők helyzetének javítása elválaszthatatlan a békés fejlődéstől - sajtókonferencia a koppenhágai világtanácskozásról

t ma/mm/kné pr

1980. augusztus 4.

a helyi háborúk, a háborús veszély mindenekelőtt a fejlődő országokban akadályozza az ensz „a nők évtizede”, mexikóban kimunkált programjának végrehajtását - ezzel a gondolattal vezette be erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, hétfőn az mnot székházában megtartott sajtókonferenciát. a találkozón az egyesült nemzetek szervezetének koppenhágai világkonferenciájáról és fórumáról számoltak be az eszmecseréken részt vett magyar küldöttségek tagjai.

/folyt. köv./
16.02/kné

- 20 -

1615

bb. 25. /a nők helyzetének.... folyt./kné

a magyar kormánydelegációt vezető erdei lászlóné a továbbiakban aláhuzta: a konferencián részt vett 145 ország küldöttsége döntően egyetértett abban, hogy a nők egyenjogúsításáért folytatott harc akkor lehet igazán eredményes, ha az erőfeszítések szerves részét jelentik az adott állam politikai, gazdasági, társadalmi intézkedéseinek. a koppenhágai eszmecserén - amelyen „a nők évtizede”, első öt évének vonták meg a mérlegét - aktív két és félhetei munka után fontos politikai kérdésekben foglaltak állást. a tőkés országok megpróbálták „politikamentessé”, tenni a találkozót, ám törekvéseiket keresztetizték a szocialista államokból, a fejlődő országokból érkezett küldöttségek. végülis 178 felszólalás, és sokszor késhegyig menő vita után 200 cikkelyből álló akcióprogramot, s 40 kiegészítő határozatot fogadtak el.

a dokumentum kiemeli: az egyenlőség, az együttműködés a béke szabja meg a következő öt esztendő erőfeszítéseinek eredményességét is. az egyesült nemzetek szervezetének, a kormányoknak fontos feladatuk, hogy fellépjenek, konkrét intézkedéseket hozzanak az ujgyarmatosítás, a fajüldözés ellen, hiszen például az apartheid következményei szinte lehetetlenné teszik a nők felemelkedéséért folytatott gyümölcsöző küzdelmet. s ugyancsak sürgetően tartozik ide: az új demokratikus, nemzetközi gazdasági rend kialakítása.

a konferencia tevékenységében tükröződtek a meglévő feszültségek következményei is. izrael, valamint a népiertő pol-pot rezsím képviselőjének felszólalásánál a küldöttek jelentős része tiltakozásul elhagyta a termet. általános helyeslést váltott ki viszont afganisztán delegációjának a tárgyalásos, politikai rendezés mellett állást foglaló nyilatkozata. a küldöttek elítélték a bolíviai haladó kormány puccsal történt megdöntését, s a latin-amerikai delegátusok a valóságban és jelképesen is felsorakoztak a még a demokratikus kormány megbízottaként koppenhágába érkezett bolíviai képviselő mellett.

a konferenciával egyidőben zajlott a társadalmi és tömegszervezetek, a különböző egyesületek és vallási szervezetek, valamint az ensz mellett működő nem kormányközi szervezetek részvételével megrendezett fórum. ezen - helsinki szellemében - a nők helyzetének kérdéseivel kapcsolatban különböző nézetek ütköztek.

/folyt. köv./
16.10/kné

- 21 -

1620

bb. 25. /a nők helyzetének... 2. folyt./kné

a napirendre tűzött ötven téma egyharmada a politika, a gazdaság és a társadalom különböző vetületeivel foglalkozott. a háromtagu magyar delegáció a vitákban, az állásfoglalások előkészítésében eredményesen munkálkodott. ugyanakkor egy figyelemreméltó tanulság: elgondolkodtató, hogy a nemzetközi közvélemény milyen keveset tud a szocialista országokban élő nők helyzetéről, a fejlődés eredményeiről.

papp anna, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának a konferencián résztvevő titkára az mti tudósítójának kérdésére válaszolva elmondotta: több felszólaló is foglalkozott helsinki eredményeivel, a madridi találkozó előkészületeivel. sikra szálltak a spanyol fővárosban őszszel megrendezendő konferencia konstruktív szellemű megtartása mellett. mivel a résztvevők többsége a fejlődő országokból került ki, érthetően megkülönböztetett figyelmet szenteltek a közel-keleti válság kérdéseinek, a dél-afrikai fajüldöző rezsim elszigetelésének, valamint namibiának, a palesztin népjogai biztosításának, s más, a nemzetközi élet neuralgikus problémájának.

bokorné szegő hanna a nők elleni diszkrimináció valamennyi fajtájának felszámolásáról szóló, az ensz tavalyi közgyűlésén elfogadott egyezményről számolt be. a dekrétumot a koppenhágai konferencia kezdetéig hat ország - köztük magyarország - már aláírta. a tanácskozáson több mint 50 új állam csatlakozott az egyezményhez, s ha husz országban a legfelsőbb államhatalmi testület ratifikálja is a dokumentumot, akkor - várhatóan még az idén - az egyezmény életbe lép. /mti/

-. -

bb.30. elhunyt orosz lajos

blb/zsu kz

1980. augusztus 4.

életének 72. évében elhunyt orosz lajos nyugalmazott rendőralezredes, tolna megye volt rendőrfőkapitánya, a szocialista hazért érdemrend és több más magas kitüntetés tulajdonosa. hamvasztás előtti bucsuztatása katonai diszpompával augusztus 8-án, pénteken délután 15 órakor lesz szekszárdon, az alsóvárosi temetőben.

az mszmp tolna megyei bizottsága
tolna megyei rendőrfőkapitányság

/mti/

16.00/zsu

-. -
-22-

16²⁵
0

bb.26. több téglá és egyéb építőanyag az ár- és belvitztől megrongált épületek helyreállításához

i/sb/b/sl/zsu pr

1980. augusztus 4.

a tiszavölgyében még több mint 15 ezren dolgoznak a megáradt folyók gátjain és védekeznek a belvizek ellen. a közvetlen veszély elhárításában békés megye hat téglagyárának munkásai is részt vesznek a gátakon, de az építőanyagipar dolgozói már a következő nagy feladatra, a víztől megrongált elpusztított épületek helyreállítására gondolnak kezdeményezéseikkel. a tarcali kőbányászok a hét végén 35 tehérgépkocsival, a szobiak pedig 30 vagonnal küldtek több követ az árvédekezéshez, az alföldi téglaiipari vállalat 11 gyárának dolgozói pedig vasárnap 439 ezer nyers és 364 ezer égetett téglát gyártottak. ↳ soronkívüli munkával

a téglá- és cserépipari tröszt gyárai az év első hét hónapjában mintegy 90 millióval több téglát adtak az országnak, mint a múlt év azonos időszakában, de a kereslet ennél is nagyobb. ezért a tröszt gazdasági és társadalmi vezetői azzal a kéréssel fordultak az iparág dolgozóihoz, szocialista brigádjaihoz, hogy második félévi tervük még hatékonyabb túlteljesítésével, egyebek között szombati és vasárnapi műszakok vállalásával, több téglával és egyéb építőanyaggal tegyék lehetővé a gyors helyreállítást, segítsék, hogy a bajbajutott emberek még a tél beállta előtt visszatérhessenek ujjáépített otthonukba. az első válasz már a tröszt valamennyi vállalatától megérkezett, s eszerint e hét végén, szombaton és vasárnap mintegy 80 régi gyárban tartanak árvízi műszakot. az iparág legkorszerűbb üzemei a folyamatos munkarend szerint szombaton és vasárnap sem pihennek, s ezért elsősorban munkaszervezési és fejlesztési intézkedésekkel alapozzák meg a második félévi előirányzat túlteljesítését. ezeket a lehetőségeket még e héten munkásgyűléseken, szakszervezeti összbizalmi tanácskozásokon tárgyalják meg, s tesznek konkrét vállalásokat.

a téglá- és cserépipari tröszt és a tűzép egyesülés vezetői hétfőn megállapodásban egyeztették a helyreállítás építőanyag-ellátására tervezett tennivalókat. e szerint már a napokban mintegy négy millió téglát szállítanak a víztől károsult megyék tűzép-telepeire. ez a gyorssegély sok lehetőséget nyújt arra, hogy aláfalazással megmentenek olyan épületeket, amelyek egyébként összeroskadtának. az építésügyi- és városfejlesztési minisztérium és az építők szakszervezete is messzemenően támogatja az építőanyagipari dolgozók kezdeményezését. segítenek abban, hogy cementből, kőből, kavicsból és más anyagból is folyamatosan ellássák majd a helyreállítást végző építőket. /mti/

16.15/zsu

-. -
-23-

16³⁰
0

bb.27. országos szervizhálózat - targoncáknak

mzs/st/zsu pr

1980. augusztus 4.

csaknem 300 üzemeltető, karbantartó és külkereskedelmi szakember részvételével hétfőn megkezdődött az ötödik országos targoncaüzemeltetői szeminárium győri. a háromnapos rendezvényen mintegy 20 előadás hangzik el a targoncák fejlesztési, üzemeltetési és fenntartási, valamint műszaki, gazdaságossági problémáiról.

becslések szerint napjainkban már mintegy 24-26 ezer elektromos és belső égésű motoros targoncát használnak a népgazdaság különböző ágazatában. karbantartásuk, javításuk azonban országosan mindmáig nem teljesen megoldott. a nagyvállalatok, mint a szeminárium nyitó előadásán elhangzott - saját karbantartó üzemükben végzik el a különböző gyártmányu targoncák kis- és nagyjavítását. nehezebb helyzetben vannak viszont a kis vállalatok, amelyek nem engedhetik meg maguknak, hogy néhány anyagmozgató gépük karbantartására szervizt, műhelyt rendezzenek be. ezért külső szolgáltató vállalatokra szorulnak, amelyek viszont nem tudják kielégíteni az egyre növekvő karbantartási igényeket. gondot okoz az alkatrészutánpótlás is, ezen a téren főként elosztási problémák vannak, amint a tanácskozáson elmondották, a kohó- és gépipari minisztérium megtette az első lépéseket a targoncapark országos szervizhálózatának kiépítésére. országgrészenként számba vették azokat a javító vállalatokat, amelyek a karbantartás bázisai lehetnek. hangsúlyozták a javítási díjszabások egységesítésének fontosságát. olyan díjszabást kell kialakítani - állapították meg - hogy ez jövedelmező legyen a javító vállalatok számára, ugyanakkor a javítási árak a megbízó részére is elfogadhatók legyenek.

a tanácskozás kedden szekcióülésekkel folytatódik, majd a résztvevők üzemlátogatáson ismerkednek a győri koordinált raktárral és a graboplast gyár új raktárával. /mti/

-. -

16.20/zsu

-24-

16³⁵

bb.28. számítástechnikai nyári egyetem székesfehérvárott

dáv/st/zsu pr

1980. augusztus 4.

székesfehérvárott hétfőn megkezdődött a tudományos ismeretterjesztő társulat számítástechnikai nyári egyeteme. a tizenegy napig tartó rendezvénysorozat célja, hogy a hazai és a külföldi szakembereket megismertesse a közlekedés és a hírközéls különböző ágazataiban alkalmazott számítástechnikai megoldásokkal, gépi rendszerszervezési és ügyvitelszervezési módszerekkel, valamint a számítógépek felhasználásának további lehetőségeivel.

a nyári egyetemet Ádám György, akadémikus, a tit elnöke nyitotta meg, majd dr. Telek János, a MÁV vezénigazgatóhelyettese tartott előadást a közlekedéspolitikai végrehajtásának főbb kérdéseiről és a számítástechnika alkalmazásáról a közlekedésben.

a többi között elmondta, hogy a MÁV-nál évente 32 millió bizonylatot dolgoznak fel a számítógépek segítségével. számítógépre vitték az áruszállítási fuvardíjak, a személyszállítási bevételek feldolgozását, az anyaggyártást, a KGSZ-országok közös kocsipark-forgalmának számbavételét, a fontosabb állóeszközök nyilvántartását, a nyugellátás számfejtését. létrehozták a vasút egységes számítástechnikai szervezetét, és megkezdtek a rendezőpályaudvari információs rendszer és a határ-forgalmi információs rendszer kiépítését. tervezik a volánvállalatok számítástechnikai rendszerének kialakítását is. /mti/

-. -

bb.29. országos bor- és üdítőital verseny

i/jf/pá/sl/zsu pr

1980. augusztus 4.

hétfőn a mezőgazdasági muzeumban Kovács Imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes megnyitotta az országos bor- és üdítőital versenyt.

az italok vetélkedőjére több mint 400-féle bort neveztek be a gazdaságok és a kistermelők. a nevezések érdekessége, hogy a boroknak mintegy felét a kereskedelmi készletből vonták ki, mintegy jelezve: nem különleges előkészítés után kerülnek a zsűri elé, hanem olyan, forgalmi-borokról, van szó, amelyekhez mindenki hozzájuthat.

/folyt. köv./

16.30/zsu

-25

16⁴⁰



bb. 29./országos ... folyt./zsu

a muzeális borok kategóriájában az 1975 előtti italokat értékelik és külön osztályban szerepelnek a termelői borok, amelyek a megyei versenyeken korábban már aranyérmes minősítést kaptak.

hazánkban az egy főre jutó üdítőital fogyasztás ma már eléri az 50 litert, a növekvő fogyasztást az üdítőitalok nagy választéka fedezi: a versenyen 74 üdítőitalt bírálnak el.

az országos verseny díjait az omék!-on adják majd át./mti/

-. -

bb. 32. szerkesztőségek figyelmébe!

kné hgy

1980. augusztus 4.

mai bb. 18. számú hírünkhöz /Losonczy Pál és Németh Károly fogadta az iraki kereskedelmi minisztert/ az alábbi pótlást adjuk:

délután a parlamentben plenáris üléssel megkezdődtek a magyar-iraki gazdasági tárgyalások, a két küldöttséget Marjai József és Hasszan Ali vezeti. /mti/

-. -

bb. 31. kánikulai őrzésközlő: jól működik a hűtőlánc - eddig nem fordult elő ételmérgezés

i be/of/tr/sl/kné hgy

1980. augusztus 4.

— július 20-a óta tart az igazi nyár, augusztus elejétől pedig a kánikula a fővárosban, a nagy melegben a háztartásokban egy-két fokozattal „hidegebbre vették”, a hűtőszekrényt a tej- és húsipari vállalatok és a boltok között pedig megerősítették a hűtőláncot.

/folyt. köv./
16.45/kné

- 26 -

YSS
14/8 P

bb. 31. /kánikulai őrzésközlő... folyt./kné

a fővárosi állategészségügyi állomás élelmiszerhigiéniai felügyelőségén kapott tájékoztatás szerint a hűtőlánc jól működik, termosz- és hűtőcsukák szállítják a friss hús- és felvágottfélét, valamint a tejet és tejtermékeket, ahol már nem tudtak megfelelő szállító alkalmatosságokról gondoskodni, ott is biztosították, hogy az áru legkésőbb 3 órán belül eljusson rendeltetési helyére.

— a budapesti tejipari vállalat munkájának rendjét sem zavarták meg a melegebb napok, régebbi gyakorlat szerint április 1-től október 31-ig mintegy 800 fővárosi nagyobb élelmiszerboltba naponta kétszer szállítanak friss tejet, a reggeli és a déli szállítmányok általában elegendőnek bizonyultak, átlagosan 30-40 üzletből érkezett naponta utánrendelés. kifogást eddig egyetlen szállítmány minősége ellen sem emeltek. jó tudni, hogy a zacskós tej szavatossági ideje egy nap, a reggel érkezett tej estig árusítható, a déli szállítmány pedig másnap délig kerülhet a fogyasztókhoz.

a fővárosi állategészségügyi állomás élelmiszerhigiéniai felügyelőségének szakemberei reggeli „őrzésközlő”, ellenőrzik a boltokban a hűtés minőségét, kapacitását, ha nem találják rendbenlévőnek, letiltják a további rendelést, és a nem megfelelően kezelt árut lefoglalják, azt is figyelemmel kísérik, hogy betartják-e a szavatossági határidőket, elsősorban az előre csomagolt készítményeknél. körutjuk során ellenőrzik, hogy meddig várakoznak a termékek a boltok előtt, a tej esetében pedig hőmérővel mérik a zacskók között a felmelegedést.

— a tejtermékek ellenőrző állomásán a kánikulában a szokásosnál átlag 10 százalékkal több mikrobiológiai, közegészségügyi, kémiai és érzékszervi minőségi vizsgálatot végeznek.

— fokozott figyelemmel és szigorral ellenőrzik a kánikulai napokban budapestien a közfürdő szakemberei az élelmiszer-egészségügyi szabályok betartását és az ugynevezett kommunális higiénét a strandokon, uszodákban, fürdőkhöz. a nyári szezon eddigi mérlege egyértelműen pozitív: ételmérgezés, ételfertőzés a közforgalomban eddig nem fordult elő, s a fürdőhelyeken is a víz tisztaságát illetően - megnyugtató a helyzet.

/folyt. köv./
16.55/kné

- 27 -

YSS

bb. 29./országos ... folyt./zsu

a muzeális borok kategóriájában az 1975 előtti italokat értékelik és külön osztályban szerepelnek a termelői borok, amelyek a megyei versenyeken korábban már aranyérmes minősítést kaptak.

hazánkban az egy főre jutó üdítőital fogyasztás ma már eléri az 50 litert, a növekvő fogyasztást az üdítőitalok nagy választéka fedezi: a versenyen 74 üdítőitalt bírálnak el.

az országos verseny díjait az omék!-on adják majd át./mti/

..

bb. 32. szerkesztőségek figyelmébe!

kné hgy

1980. augusztus 4.

mai bb. 18. számú hírünkhöz /losonczy pál és németh károly fogadta az iraki kereskedelmi minisztert/ az alábbi pótlást adjuk:

délután a parlamentben plenáris üléssel megkezdődtek a magyar-iraki gazdasági tárgyalások. a két küldöttséget marjai józsef és hasszan ali vezeti. /mti/

..

bb. 31. kánikulai őrzésként: jól működik a hűtlánc - eddig nem fordult elő ételmérgezés

i be/of/tr/sl/kné hgy

1980. augusztus 4.

július 20-a óta tart az igazi nyár, augusztus elejétől pedig a kánikula a fővárosban. a nagy melegben a háztartásokban egy-két fokozattal „hidegebbre vették”, a hűtőszekrényt a tej- és húsipari vállalatok és a boltok között pedig megerősítették a hűtláncot.

/folyt. köv./
16.45/kné

- 26 -

1485
1486

bb. 31. /kánikulai őrzésként... folyt./kné

a fővárosi állategészségügyi állomás élelmiszerhigiéniai felügyelőségén kapott tájékoztatás szerint a hűtlánc jól működik. termosz- és hűtőkocsik szállítják a friss hús- és felvágottfélét, valamint a tejet és tejtermékeket. ahol már nem tudtak megfelelő szállító alkalmatosságokról gondoskodni, ott is biztosították, hogy az áru legkésőbb 3 órán belül eljusson rendeltetési helyére.

a budapesti tejipari vállalat munkájának rendjét sem zavarták meg a melegebb napok. régebbi gyakorlat szerint április 1-től október 31-ig mintegy 800 fővárosi nagyobb élelmiszerboltba naponta kétszer szállítanak friss tejet. a reggeli és a déli szállítmányok általában elegendőnek bizonyultak, átlagosan 30-40 üzletből érkezett naponta utánrendelés. kifogást eddig egyetlen szállítmány minősége ellen sem emeltek. jó tudni, hogy a zacskós tej szavatossági ideje egy nap, a reggel érkezett tej estig árusítható, a déli szállítmány pedig másnap délig kerülhet a fogyasztókhoz.

a fővárosi állategészségügyi állomás élelmiszerhigiéniai felügyelőségének szakemberei reggeli „őrzésként”, ellenőrzik a boltokban a hűtés minőségét, kapacitását. ha nem találják rendbenlévőnek, letiltják a további rendelést, és a nem megfelelően kezelt árut lefoglalják. azt is figyelemmel kísérik, hogy betartják-e a szavatossági határidőket, elsősorban az előre csomagolt készítményeknél. körutjuk során ellenőrzik, hogy meddig várakoznak a termékek a boltok előtt, a tej esetében pedig hőmérővel mérik a zacskók között a felmelegedést.

a tejtermékek ellenőrző állomásán a kánikulában a szokásosnál átlag 10 százalékkal több mikrobiológiai, közegészségügyi, kémiai és érzékszervi minőségi vizsgálatot végeznek.

fokozott figyelemmel és szigorral ellenőrzik a kánikulai napokban budapesten a közfürdő szakemberei az élelmiszer-egészségügyi szabályok betartását és az ugynevezett kommunális higiénét a strandokon, uszodákban, fürdőkhelyeken. a nyári szezon eddigi mérlege egyértelműen pozitív: ételmérgezés, ételfertőzés a közforgalomban eddig nem fordult elő, s a fürdőhelyeken is a víz tisztaságát illetően - megnyugtató a helyzet.

/folyt. köv./
16.55/kné

- 27 -

1700

bb. 31. /kánikulai újrjázat!... 2. folyt./kné

valamennyi területben megerősített szolgálattal működnek a köjál kirendeltségek, s folyamatosan dolgozik a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomás vizsgáló laboratóriumának gárdája is. az élelmiszerekkel kapcsolatban elsősorban a fagylaltkészítés és tárolás teljes higiénéjére ügyelnek, ügyelnek. minél nagyobb a meleg, annál kisebb a veszélye a fagylaltmérgezésnek, mert hamar elfogy a fagylalt. a vendéglátó egységekben és az élelmiszeripari üzemekben is fokozott ellenőrzéseket tartanak a köjál munkatársai. a közvéleményhez azzal a kéréssel fordulnak, hogy minden esetben nézzék meg a vásárláskor az élelmiszereken feltüntetett dátumot, a fogyaszthatóság idejét. különösképpen a nyers húsok, a tej- és termékei, a velük készült főtt vagy sült ételek, sütemények, krémek tárolása rendkívüli óvatosságot igényel. a ,,maradék,, ételeket újbóli fogyasztáskor nemcsak megmelegíteni, hanem felforratni kell. a nyári szalámi, a szafaládé, a virsli, a bacsikai és a különféle hurkák a legromlékonyabb, ezért a vásárlás után lehetőleg rövid időn belül el kell fogyasztani, hűtőszekrényben két-három napig, anélkül csak egy-két óráig tárolhatjuk. jó tanács a közegészségügyi szakemberektől: ha kétségeink vannak, inkább dobjuk ki a gyanús ételt, mintsem kitegyük magunkat a megbetegedés veszélyének. /mti/

- . -

bb. 33. osztrák szakszervezeti küldöttség budapesten

s/sl/kné hgy 1980. augusztus 4.

a szot és az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ közötti együttműködési megállapodás alapján hétfőn budapestre érkezett az ögb tisztségviselőinek 30 tagu küldöttsége, amely a dolgozók élet- és munkakörülményeivel, a szakszervezetek munkájával, jog- és hatáskörükkel, az üzemi demokrácia továbbfejlesztése érdekében folytatott szakszervezeti tevékenységgel ismerkedik. /mti/

- . -

17.06/kné

- 28 -

1745
0

bb. 34. politikai fórum a debreceni nyári egyetemen / aczél györgy/

szü/kz/mné ie 1980. augusztus 4.

második hete tartanak az előadások az ország legrégebb, 53 esztendővel ezelőtt megnyitott nyári egyetemén, a debrecenin. az egy hónapig tartó kurzus több mint háromszáz hallgatója 27 országból érkezett, a magyar nyelvet tanulják, megismerik irodalmunkat, művészetünket.

az előadások sorában hétfőn politikai fórum volt a debreceni nyári egyetem programján: aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese tartott előadást hazánk kül- és belpolitikájáról, ezt követően pedig konzultáció keretében válaszolt a hallgatók kérdéseire.

a fórum után aczél györgy megtekintette a debreceni akadémiai bizottság székházának építkezését, majd ellátogatott a kölcsény ferenc művelődési központba. /mti/ valamint az időszerű gazdaság és kulturális kérdésekről,

- . -

bb.36. magyar kitüntetés a lengyel bányászati miniszternek

k sb/tr/mné/sl/ hgy 1980. augusztus 4.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa włodzimierz lejczak-nak, a lengyel népköztársaság bányászati miniszterének a haldex lengyel-magyar bányászati rt létrehozásában és működésének elismeréseként a béke és barátság érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést simon páál nehézipari miniszter adta át a nehézipari minisztériumban. /mti/

15.10/mné

- . - biztosításában végzett kiemelkedő tevékenységének
- 29 - hétfőn

1780

bb. 35. százéves a szombathelyi könyvtár - megkezdődtek a centenáriumi ünnepek

lér/st/kné hgy 1980. augusztus 4.

fennállásának századik évfordulóját ünnepli szombathely első közkönyvtára, amely 1880. augusztus elsején nyílt meg az alkotmány utca 6. szám alatti épületben, az akkori városi iskolában. a centenáriumi ünnepi programjának nyitányaként hétfőn az egykori könyvtár mai jogutódja, a berzsenyi daniel megyei könyvtár dísztermében könyvbarát találkozót rendeztek. ide azokat hívták meg, akik már legalább két évtizede rendszeres olvasói a könyvtárnak. a találkozó résztvevőit megajándékozták az erre az alkalomra megjelent „régiségi könyvek kis mustrája”, című bibliofil kiadvánnyal. az összeállítás a xvi. századbeli vasi nyomtatványok címlapjának hasonmás lenyomatát tartalmazza kétszínnyomásban.

a centenáriumi rendezvények sorozatában augusztus 8-án a könyvtár előadótermében az intézmény százéves történetét bemutató kiállítás nyílik. augusztus 14-16 között tartják meg a megyeszékhelyen a magyar könyvtárosok egyesületének xii. vándorgyűlését. augusztus 14-én felavatják az első közkönyvtár épületén elhelyezett emléktáblát, s ugyanezen a napon kiállítás nyitnak, amely a magyar könyvtárügy elmúlt 35 évének történetét mutatja be.

az évforduló alkalmából megjelenik a berzsenyi daniel megyei könyvtár évkönyve is. /mti/

- . -

bb. 37. nagykövetek bemutatkozó látogatásai

s/kné hgy 1980. augusztus 4.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta harry earl bergold-ot, az amerikai egyesült államok magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, valamint oguz gökmen-t, a török köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. /mti/

- . -

17.40/kné

- 30 -

1800

bb. 38. szabadtéri szoborkiállítás - makrisz agamemnon tárlata salgótarjánban

trné/st/kné hgy 1980. augusztus 4.

a 10. salgótarjáni szabadtéri szoborkiállítás hétfőn nyílt meg a városban a tanácsköztársaság téren. a salgótarjáni városi tanács és a józsef attila megyei művelődési központ az idén egyetlen művész alkotásaiból rendezte meg a nyári tárlatot. a város főterén makrisz agamemnon, kossuth-díjas, kiváló művész huszonhat alkotása látható, köztük a mauthauseni emlékműnek és a spanyolországi nemzetközi brigádok emlékművének terve.

a szabadtéri szoborkiállítás egy hónapig tekinthető meg. /mti/

- . -

bb. 39. losonczi pál megkezdte szabadságát

pá/kné hgy 1980. augusztus 4.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke megkezdte évi rendes szabadságát. /mti/

- . -

bb. 42. növekedtek az ár- és belviz elleni védekezés erői - visszaszorulóban a belviz

i/sb/z/zsu hgy 1980. augusztus 4.

nemcsak a betakarításban, hanem az ár- és belvizvédekezésben is segített a 48 órás száraz, napsütéses időjárás: apasztotta, szárította a sárat, kevésbé marasztalta az árvédekező anyagokat szállító járműveket. a feladatok azonban nem kisebbek, s ezért újabb erők kapcsolódtak be a munkába. jelenleg 15 ezren dolgoznak a védvonalakon.

/folyt.köv./

18.20/zsu

-31-

1800

bb.42./növekedtek ... folyt./zsu

a körösök völgyében a nyulgáttal magasított tarhosi köröltésen megfeszített erővel küzdenek az átázás és a csurgások ellen. ujladánynál folytatták az új körtöltés építését, s változatlan erővel védekeznek és erősítik a gátakat a dobozi köröltésen, a hosszufoki-csatorna, a doboz-sarkadi és a gyula-sarkadi lokalizációs védvonalakon. a kettős-körösön átszakadt gát mintegy 80 méteres nyílását hétfő reggelig 12 méterre szűkítették, s nagy erőfeszítéssel folytatták a munkát. a kiáradtnál mintegy 40 centiméterrel magasabb, erősen sodró viznek kell nekifeszülniük, hogy tovább keskenyítsék a nyílást. a védelem vezetőinek számításai szerint az utolsó nagy erőfeszítéshez, a nyílás teljes elzárásához már csak alig egy napi munka szükséges.

a tiszta árhulláma tokajnál a vasárnapi 837 centiméteres tetőzés óta mindössze három centiméterrel apadt. a körösök felső- és középső szakaszain apad a víz, az árhullám már az alsó szakaszon, a hármaskörösön tetőzött gyoma térségében. a lassu apadás azonban csak némileg enyhítette a gátak oldalára nehezedő víznyomást, az árvédekezés erői egy pillanatra sem lankadhatnak. a tiszta tokaj alatti szakaszán felkészültek a közeledő árhullám fogadására. a vízügyi igazgatóságok megerősítették a figyelőszolgálatot, s egyes helyeken a nyári gátakat is védik addig, amíg a termést el nem szállítják a nyári gát és a fővédelmi vonal között mezőgazdaságilag hasznosított hullámtérből. a vízügyi előrejelzések szerint a tiszta árhulláma szolnoknál vasárnap vagy hétfőn tetőzik 865 centiméter körüli vízzinttel, s így csaknem fél méternyire megközelíti a 909 centiméteres maximumot. szegednél augusztus 13-ra várják a tetőzést 830 centiméterhez közeli vízállással, ami a korábban mért maximumtól mintegy 130 centiméterrel marad el.

az árvédekezés erői harmad foku készültséggel vigyázzák továbbra is a körösök völgyét, a bodrogot, a krasznát, a lónyai csatornát, a tiszát tokaj és tiszafüred között és a berettyó alsó szakaszát, összesen 895 kilométer hosszú védvonalon. az első-, másod- és harmad foku készültséggel együttvéve mintegy kétezer kilométer hosszú töltést őriznek.

/folyt.köv./

18.30/zsu

1845

-32-

bb.42./növekedtek ... 2. folyt./zsu

a vízügyi igazgatóságok 190 szivattyu telepe és nagyteljesítményű hordozható szivattyuja másodpercenként 217 köbméterrel apasztja a belvizet. az erőteljes szivattyuzás és az időjárásban bekövetkezett csapadékszünet is hozzájárult ahhoz, hogy most már megkezdődött a belviz visszaszorítása, mintegy 5 ezer hektárral csökkentették az elöntött területet. a hétfői jelzések szerint azonban még mindig 93 ezer hektárt borít a belviz, s ebből 32 ezer hektár vetés áll víz alatt. ezen kívül a körösök völgyében a kettős-körös gátján kiáradt víz, továbbá, az árhullámok csökkentése érdekében megnyitott halaspusztai-, mérgesi- és mályvádi szükségtározókba beengedett víz együttvéve mintegy 25 ezer hektárt borított el. az ár ellen védekezők többsége, a 15 ezerből 10 ezer a körösök völgyében dolgozik. ezen kívül 1900-an védekeznek a belviz ellen.
/mti/

.-

bb.41. korom Mihály fogadta gejdar alijejet

s/zsu hgy

1980. augusztus 4.

korom Mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára hétfőn fogadta gejdar alijejet, az szkp kb politikai bizottságának póttagját, azerbajdzsán kommunista pártja központi bizottságának első titkárát, aki üdülésen tartózkodik hazánkban./mti/

.-

bb.40. utcaszínház vas megyében

lér/kz/zsu hgy

1980. augusztus 4.

augusztus 4 és 17 között tizennyolc előadást tart vas megyében a színház- és filmművészeti főiskola hallgatóiból alakult utcaszínház. a társulat hétfőn a sárvári nádasy várban lépett először közönség elé. a pathelin mester című xv. századi bohózatot mutatta be nagy sikerrel. a komédiát villon versekből válogatott gitáros-énekes előjátékkal vezették be. a bohózat egy paragrafuscsavaró zugüggyvédről szól, aki a kereskedőt, a bírót is be tudja csapni, de a ravasz paraszt tuljár az eszén.

/folyt.köv./

18.40/zsu

1840

-33-

bb.40./utcaszínház ... folyt./zsu

a szereplők középkori, reneszánsz stílusú jelmezeit
kiss anikó tervezte és készítette. az előljáték zenéjét monori
balázs szerezte

a főiskolások pathelin péter prókátor nevetségessé válásá-
nak komédiáját a megye tizenkét településén adják elő, többek
között bükön, valamint a hegyfaluiszanatórium betegei előtt
is. a hírverést, a hangulatkeltést maguk a szereplők végzik
minden településen: lovasszekérrel járják be az utcákat, a kör-
nyéket, s hívják a produkciójukra a közönséget./mti/

-. -

bb.43. időjárásjelentés

z/zsu hgy

1980. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. augusztus 4-én,
hétfőn este:

nyári meleg, zivatarokkal

várható időjárás az ország területén kedd estig:

napközben változóan felhős lesz az ég, már csak néhány
helyen várható zápor, zivatar. főként nyugati irányú szél
általában élénk lesz. a hőmérséklet holnap kora délután 27-32
fok között lesz./mti/

-. -

bb. 44. a belpolitikai főszerkesztőség híreinek jegyzéke
1980. augusztus 4-én 14.00 órától zárásig

kné hgy

1980. augusztus 4.

- 20. helytörténeti tábor /6. jav./
- 21. iszapkeverő
- 22. jazz-tábor

/folyt. köv./kné
21.00

- 34 -

21²⁵
BP

bb. 44. /a belpolitikai.... folyt./kné

- 23. nyári egyetem
- 24. kendertermelési tanácskozás
- 25. sajtókonferencia /9. jav./
- 26. több tégla /7. jav./
- 27. országos szervizhálózat
- 28. nyári egyetem /8. jav./
- 29. országos borverseny
- 30. elhunyt orosz lajos
- 31. kánikulai órjárat /11. jav./
- 32. szerk. figy.
- 33. osztrák küldöttség
- 34. politikai fórum /12. jav./
- 35. százéves a szombathelyi könyvtár
- 36. magyar kitüntetés /10. jav./
- 37. nagykövetek
- 38. szabadtéri szoborkiállítás
- 39. losonczy pál
- 40. utcaszínház /14. jav./
- 41. korom mihály
- 42. visszavonulóban a belviz
- 43. időjárásjelentés
- 44. hirjegyzék

/mti/

-. -

v é g e

21.05/kné

- 35 -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: izsák erika
fehér péter
halasi györgy

-. -

21³⁰
BP

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. augusztus 5. k e d d

bb.1. a vöröskereszt zászlaja alatt: életörök a vízparton -
ajánlkozó tf-esek, tanácsi közöny

1/az/mm/zsu pr

1980. augusztus 5.

sikeres volt a bemutatkozás, röpke hónap alatt négy
fuldoklót mentettek ki az örvénylő vízből, hoztak vissza a
hullámsírból tavaly a vöröskereszt baján alakult első vízi-
mentő alegységének tagjai. Idén újabb mentőcsapatok álltak
munkába, strázsálják egy másik dunaparti helység fadd-dombori,
továbbá a szamoszug, s a bánki tó fürdőhelyeit. az uttörőket
megillető érdem, a testnevelési főiskolásoké, akik - a speciális
kiképzésre jelentkezve - a vakációban önzetlenül társadalmi
felajánlasként vállalták, hogy segélyszolgálatot teljesítenek
a vizek partján a magyar vöröskereszt lobogója alatt. az
idén már oktatókká léptek elő, követőik felkészítésében már
nekik jutott a főszerep.

akárki nem lehet vízimentő, orvosi vizsgálaton dől el,
ki alkalmas erre a veszélyes feladatra, még az erős, egészséges
jó uszónak is fáradtságos munkával - edzéssel kell elsajátítania
a mentőakció fortélyait, különben a saját életét kockáztatná.
a jószándék kevés, ezért voltak kénytelenek a vöröskereszt
illetékesei egyelőre megtagadni a „működési engedélyt”, a ve-
lencei tavon szerveződő csoporttól, a mentő-jelölteket további
tanulásra serkentvén.

/folyt.köv./

-1-

gp